

中国社会科学院发布2018年中国城市竞争力报告

许昌经济竞争力何以位居全省第二?

核心提示

6月24日,中国社会科学院发布2018年中国城市竞争力报告,对2018年中国293个城市的经济竞争力和288个城市的宜居竞争力、可持续竞争力、宜商竞争力进行了研究。其中,许昌的经济竞争力指数为0.0712,居全国第73位、河南第2位。

那么,许昌缘何能从众多兄弟城市中脱颖而出,取得佳绩的原因何在?

□ 记者 王利辉 吕正子



6月25日,郑合高铁鄢陵站站前广场配套设施、绿化带清障等工程按照既定时间节点有序推进。郑合高铁8月份便可联调联试、进行机车试运行,建成后将有力助推许昌经济发展。
记者 牛书培 摄

“稳”是关键字,综合实力稳居全省第一方阵 工业加强运行调节,新上项目夯实基础,民营经济特色鲜明

长葛市魏武路沿线,河南森源集团有限公司(以下简称森源集团)的数个子公司分别坐落在两旁。6月25日上午,河南森源电气股份有限公司的智能化生产车间内,机器人手臂在一条条生产线上来回挥动,一个个崭新的电器元件随之完成。几名身穿蓝色制服的工作人员从机床间走过,观察机器人手臂的工作状况,记录仪表盘上的每一个数据。

这样的生产场景不止出现在森源集团,在长葛、在许昌的众多企业都能看到。

“稳”是许昌经济的一个关键字。2018年,全市完成国内生产总值2830.6亿元,增长8.6%,总量和增速分居全省第4位、第2位;一般公共预算收入达166.1亿元,增长14.4%,税收占比超过70%。

在工业生产方面,我市工信部门强化监测分析、加强运行调节,规模以上

工业增加值增长8.5%,高于全国2.3个百分点、全省1.3个百分点,工业竞争力居全省第3位。

在项目建设方面,我市上马了一系列打基础、利长远的工业项目。2018年,190个重点项目完成年度投资1206亿元,全社会固定资产投资增长10.2%。襄城县硅材料产业园二期、远东传动轴专用车智能化生产线等79个项目开工建设,开普检测公共服务平台等36个项目竣工投产,形成了一批新的经济增长点。万达广场等商业项目建成投用,社会消费品零售总额达873.8亿元,增长10.1%。

与此同时,我市大力发展民营经济。2018年,我市新设立企业1.2万户,市场主体达27万户。森源集团入选“中国企业500强”;4家企业入围“中国民营企业500强”,数量居全省第1位。全国促进民间投资经验交流现场会在许昌召开。

为固基础提质量,打好发展“四张牌” 强化创新驱动发展、加快产业结构优化升级、 加强基础能力建设、大力推进新型城镇化

当日中午,市国家科技企业孵化器园区联桥科技有限公司调试组装车间内,生产正在紧张有序地进行。这个车间共有40名工人,一天可生产1万个电器元件。

“几年前,我们办厂时缺资金、没经验,内心是忐忑的。没想到,这里不仅有场地租金减免优惠,还有‘保姆式’贴心服务,让创业者安心。”回忆起入驻市国家科技企业孵化器园区时的情景,联桥科技有限公司总经理陈志广为自己的选择感到欣慰。2018年,该公司实现产值4200万元;2019年,产值有望突

破亿元大关。

联桥科技有限公司的发展轨迹,是许昌创新型企业的发展缩影。市委、市政府为巩固我市经济基础、提高我市发展质量,近年来一直注重打好发展“四张牌”,强化创新驱动发展就是其中一张。2018年,“许昌英才计划”扎实推进:新建院士工作站2家、省级工程技术研究中心12家;1个项目获国家科技进步奖二等奖,15个项目获省科技进步奖;新增专利申请量1.1万件、授权量6300余件,均居全省第4位。

加快产业结构优化升级是我市为

固基础提质量打出的第二张牌。坚持优化存量和扩大增量“两手抓”,190个产业转型攻坚重点项目完成投资931亿元,265个“三大改造”项目完成投资420亿元,在全省智能制造观摩点评活动中荣获小组第1名。抢抓5G产业发展机遇,网络与交换技术国家重点实验室(北邮)许昌基地揭牌成立,全国首个5G泛在小镇项目正式启动,成功举办首届中国·许昌5G泛在峰会。

加强基础能力建设是我市打出的第三张牌。2018年,我市实施交通基础设施项目48个,重点水利工程顺利实施,引黄入长济许工程实现通水;国

土绿化全面提速,完成营造林30万亩;城市供热能力不断增强,市区集中供热普及率超过75%,供热期由3个月延长到4个月。

大力推进新型城镇化是“四张牌”中的最后一张。2018年,我市常住人口城镇化率达52.63%。百城建设提质工程扎实推进,395个项目完成投资564亿元,职教园区等一批项目建成投用。棚户区改造新开工2.21万套,基本建成2.66万套,超额完成省定目标任务。深入实施“四改一增”,改造老庭院119个、老街道34条、老厂院9个、老市场4个,增加停车位近2000个。

大开放,大招商,对德合作演绎精彩 不断提升对外开放水平,推进重点领域改革

6月25日下午,晟丰科技有限公司360米长的生产车间内,占地2万多平方米的不锈钢六连轧设备正在运行,而机器周围只有5名工人。控制设备进行生产的,是中控室的8台电脑。

“这条生产线是许昌对德合作的成果,是国内4条同类生产线中最智能的,加工0.3毫米厚的不锈钢卷材能实现一次成型。”晟丰科技有限公司董事长庞国伟说。

许昌企业何以获得制造强国德国的青睐?这与我市不断提升对外开放水平有关。2018年,我市坚持每季度在发达地区举办专题招商活动,积极承接产业转移。我市主动融入“一带一路”建设,与德国、东盟等国家和地区的合作不断深化,成功举办2018中德智能制造合作主题论坛,获批全省首个中德(许昌)中小企业合作区,对

德合作签约项目23个、落地10个,达成合作意向27个。

在加强对外开放的同时,我市苦练“内功”,推进重点领域改革。2018年,我市深化“放管服”改革,“一网通办”前提下的“最多跑一次”改革全面推行,审批服务更加便民化,行政审批事项保持全省最少,“一窗受理、集中服务”等工作走在全省前列。深化商事制度改革,企业开办时间由6个工作日压缩为3个工作日以内,迈进全国先进行列;深化国企改革,市属11家国有“僵尸企业”处置工作提前完成;深入实施质量强市战略,成为全国唯一地级市标准化改革创新先行区创建单位;有序推进机构改革,机构设置和职能配置得到优化。财税、金融、农业农村、综合执法等领域改革稳步推进。

**以党的建设高质量推动经济发展高质量
谱写新时代中原更加出彩新篇章**